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ЗАСАДИ МЕХАНІЗМУ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ПОДАТКОВОГО СПОРУ

Метою статті є формування засад механізму правового регулювання податкового 
спору. Актуальність статті полягає в тому, що Розпорядженням Кабінету Міністрів Укра-
їни від 14 березня 2023 року № 221-р «Про затвердження плану пріоритетних дій Уряду 
на 2023 рік» було започатковано процес адаптації Цілей сталого розвитку і саме серед 
кроків із забезпечення досягнення ЦСР необхідним визнано розвивати інститут медіації 
та її правове регулювання. Саме в Плані пріоритетних дій Уряду на 2023 рік, в пункті 
181 якого передбачено необхідність «введення в дію механізму проведення масштабної 
дерегуляції», що передбачає створення сприятливих умов розвитку бізнесу, зменшення 
адміністративного і фінансового навантаження на нього. В статті наголошено, що норма 
права, як елемент механізму правового регулювання вирішення податкового спору, 
покликана встановити відповідні правила поведінки сторін такого спору, а також інших 
учасників справи його вирішення. Відбувається це шляхом закріплення у них (нормах 
права): матеріальних і процедурно-процесуальних прав та їх гарантій, а також обов’яз-
ків сторін спору та інших суб’єктів, що беруть чи можуть брати участь у його вирішенні; 
юридичного порядку (процедур, процесу) вирішення спору. Наголошено на наявності 
вузького та широкого підходів до визначення елементів механізму правового регулю-
вання. Наведено широкий підхід, оскільки перелік елементів вузького підходу є необ-
ґрунтовано не врахує на ряд важливих елементів. З’ясовано, що поняття «податковий 
спір» не закріплено на законодавчому рівні, у зв’язку з чим науковці визначаються його 
на власний розсуд спираючись на його характерні елементи та властивості. Зроблено 
висновок, що податковий спір виникає при значних розбіжностях у правових позиціях 
при застосуванні законодавства у сфері оподаткування. Поряд з цим, однією із ключо-
вих ознак механізму правового регулювання податкових спорів є те, що він починається 
саме з моменту здійснення або вчинення юридично значимих дій однієї або відразу обох 
сторін, що в подальшому будуть визнані сторонами податкового спору.

Ключові слова: правове регулювання, податкові спори, правове регулювання, еле-
менти правового регулювання, суб’єкти податкового спору.

Актуальність теми. Розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 14 березня 
2023 року № 221-р «Про затвердження 
плану пріоритетних дій Уряду на 2023 рік» 
було започатковано процес адаптації Цілей 
сталого розвитку і саме серед кроків із 
забезпечення досягнення ЦСР необхідним 
визнано розвивати інститут медіації та її 
правове регулювання. Саме в Плані пріори-
тетних дій Уряду на 2023 рік, в пункті 181 
якого передбачено необхідність “введення 
в дію механізму проведення масштабної 
дерегуляції”, що передбачає створення 

сприятливих умов розвитку бізнесу, змен-
шення адміністративного і фінансового 
навантаження на нього [1].

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Окремі аспекти правового регулю-
вання податкового спору досліджувались 
у працях Бондаренко О., Васильєва І., 
Жернакова М., Кіценко В. Латковської Т., 
Малярчука І., Мамалуй О., Назарова В., 
Термецького В., Тильчика В., Хатнюка Н.

Метою статті є формування засад 
механізму правового регулювання подат-
кового спору. 
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Виклад основного матеріалу. Для 
початку необхідно навести визначення 
податкового спору. На нашу думку най-
більш точно та обгрунтованою є пози-
ція В. Кіценко, що податковий спір – це 
матеріальне охоронне правовідношення, 
що виникає між суб’єктами податкових 
правовідносин із приводу суперечностей 
щодо власних прав та обов’язків та/або 
законності правових актів контролюю-
чих (податкових або митних) органів, що 
пов’язані із встановленням або застосу-
ванням податково-правових норм, і які 
вирішуються у передбаченому законом 
порядку [2, c. 14]. 

Однак, податкові спори можуть виникати 
не лише між платниками податків і контро-
люючими органами, а й між ними й іншими 
суб’єктами податкових правовідносин.

Далі наведемо класифікацію подат-
кових спорів. На наш погляд доцільно 
сформувати загальну класифікацію, що 
передбачає виділення в основу суб’єкта 
ініціювання спору, якими виступають 
платники податків, зборів чи обов’яз-
кових платежів та контролюючі органи. 
І.А. Малярчук, деталізуючи вказану 
класифікацію, пропонує виділяти такі 
податкові спори: – між платником подат-
ків – фізичною особою і податковим орга-
ном; – між платником податків – фізич-
ною особою-суб’єктом підприємницької 
діяльності і податковим органом; – між 
платником податків – юридичною особою 
і податковим органом; – між платником 
податків – нерезидентом-фізичною осо-
бою і податковим органом; – між платни-
ком податків – нерезидентом-юридичною 
особою і податковим органом [3, с. 350]. 

Відзначимо, що у фаховій літера-
турі виділяють також три наступні групи 
суб’єктів податкових конфліктів: державу 
(в особі органів владних повноважень, 
що приймають нормативно-правові акти у 
сфері оподаткування); органи державної 
податкової служби; платники податків і 
зборів (обов’язкових платежів). Але подат-
кові конфлікти виникають між платниками 
податків і органами державної податкової 
служби щодо виконання та реалізації вза-
ємних прав та обов’язків [4, с. 55].

Розглядаючи механізм правового регу-
лювання слід згадати думку Ю.А. Ведєр-

нікова та А.В. Папірної, які розуміють 
механізм правового регулювання як узяту 
в сукупності систему правових засобів, 
за допомогою яких здійснюється пра-
вове регулювання суспільних відносин. 
За допомогою цієї системи правових засо-
бів, способів і форм, зазначають учені, 
нормативність права переводиться у впо-
рядкованість суспільних відносин, задо-
вольняються інтереси суб’єктів права, 
встановлюється і забезпечується право-
порядок [5]. Також нами підтримується 
думка О.М. Скакун, яка визначає механізм 
правового регулювання як процес пере-
ведення нормативності права в упоряд-
кованість суспільних відносин, здійсню-
ваний суб’єктами правового регулювання 
за допомогою системи правових засобів, 
способів і форм, з метою задоволення 
публічних і приватних інтересів учасни-
ків суспільних відносин, забезпечення 
правопорядку («належне» у праві стає 
«сущим», тобто норми права перетво-
рюються на правомірну поведінку й іншу 
правову діяльність суб’єктів права) [6]. 

Проаналізувавши найбільш доречні 
думки вчених, які формулюють поняття 
механізму правового регулювання, дає 
змогу перейти до розгляду елемен-
тів механізму правового регулювання. 
О.В. Зайчук, Н.М. Оніщенко, С.К. Бостан, 
С.Д. Гусарєв, Н.М. Пархоменко наголошу-
ють на наявності вузького та широкого 
підходів до визначення елементів меха-
нізму правового регулювання. На нашу 
думку, доцільно навести саме широкий 
підхід, оскільки перелік елементів вузь-
кого підходу є необґрунтовано не врахує 
на ряд важливих елементів. Так, широ-
кий підхід характеризується наявністю 
сукупності елементів, які беруть участь у 
процесі впорядкування суспільних відно-
син, а саме: норма права, яка визначає 
моделі можливої та необхідної поведінки 
суб’єктів суспільних відносин; норматив-
но-правовий акт – юридичний документ, 
що надає правовій нормі формальнови-
значеного, офіційного та обов’язкового 
характеру; юридичні факти – конкретні 
життєві обставини, які спричиняють дію 
норми права; правовідносини – різно-
вид суспільних відносин, що регламен-
туються правовою нормою та виконують 
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функцію взаємодії правової норми з кон-
кретним суб’єктом і функцію визначення 
конкретної поведінки для персоніфікова-
них суб’єктів; тлумачення – діяльність із 
визначення дійсного змісту норми права 
у разі її незрозумілості чи невідповідно-
сті вимогам юридичної техніки; реаліза-
ція права як можливість втілення правової 
норми шляхом дотримання, виконання, 
використання та застосування; законність 
як один з принципів реалізації правових 
приписів через дотримання вимог норми 
права суб’єктами права; правосвідомість 
як рівень усвідомлення суб’єктами права 
правових приписів; правова культура як 
різновид загальної культури, що скла-
дається з духовних та матеріальних цін-
ностей, які належать до правової дійсно-
сті; правомірна поведінка – усвідомлена 
діяльність суб’єктів, яка відповідає нормі 
права та соціально корисним цілям і зна-
ходиться в установлених законодавством 
межах; протиправна поведінка – та, що 
суперечить правовим приписам; юри-
дична відповідальність – це міра держав-
ного примусу (особистого, майнового чи 
організаційного характеру), яка застосо-
вується до суб’єктів, котрі вчинили пра-
вопорушення, та пов’язана з покладен-
ням на них нового додаткового обов’язку 
[7, 8].

Податковий спір виникає там, де у 
сторін значно різняться правові позиції 
з ключових питань оподаткування. При-
чини спору можуть бути при цьому різ-
ними. Ураховуючи те, що сплата коштів 
в інших правовідносинах пов’язана або 
з покаранням/відшкодуванням (кримі-
нальне право, адміністративні правопору-
шення), або з придбаванням певних благ 
(цивільне право), необхідність сплачувати 
кошти «просто так» наштовхує на думку 
про те, що з усіх правовідносин подат-
кові за своєю природою є набагато більш 
конфліктними. Власне, природа такої кон-
фліктності полягає в досить відомому науці 
протистоянні публічного й приватного 
інтересів [9]. В свою чергу Т. Латковська 
наголошує, що якщо розглядати причини 
податкових спорів у вузькому розумінні, то 
варто зазначити, що які б конкретні при-
чини не лежали в основі поведінки сторін, 
в кінцевому підсумку вони впираються в 

їх інтереси, які у випадку конфлікту вияв-
ляються несумісними чи протилежними 
[10, c. 149]. Н. Хатнюк також зауважує, що 
суб’єкти податкових правовідносин мають 
діаметрально протилежні інтереси при їх 
реалізації, що може призвести до виник-
нення податкового конфлікту [11, с. 252].

На сьогодні поняття «податковий спір» 
на законодавчому рівні не закріплено, але 
є можливість виділити найбільш доречні 
погляди вчених з цього приводу. Так, 
О.М. Бондаренко вважає, що за своєю 
сутністю податкові спори є явищем нега-
тивним, а їх наявність пояснюється об’єк-
тивними обставинами, які в значній мірі 
пов’язані із недосконалістю відповід-
ного нормативно-правового регулювання 
податкових правовідносин [12, с. 81]. За 
І.А. Васильєвою податковий спір за своєю 
природою є «…юридичним конфліктом, … у 
якому спір пов’язаний із правовими подат-
ковими відносинами сторін», що потребує 
врегулювання правовими нормами роз-
біжності, що виникла між «…суб’єктами 
податкового права щодо правильності 
обчислення та сплати податків і зборів, 
законності та правомірності результатів 
здійснення заходів податкового контролю, 
що вирішується в адміністративному та 
судовому порядку» [13, с. 25]. О.О. Мама-
луй резюмує, що податкові спори за своєю 
суттю є публічно-правовими відносинами, 
які виникають із податкових правовід-
носин, що зумовлює специфіку щодо їх 
учасників і порядку вирішення юридичних 
конфліктів між ними. Науковець наголо-
шує, що податкові правовідносини є базо-
вим матеріальним аспектом судових про-
ваджень із вирішення податкових спорів» 
[14, с. 147].

Бондаренко О.М. в своєму дисерта-
ційному дослідженні встановивши осо-
бливості правового статусу правового 
спору та правовий статус сторін право-
вого спору робить логічний висновок, що 
до ключових ознак механізму правового 
регулювання вирішення податкового 
спору віднесено: а) системний характер; 
б) динамічний характер (проявляється 
у тому, що: по-перше, функціонально- 
цільове призначення механізму право-
вого регулювання вирішення податкового 
спору реалізується тільки тоді, коли його 
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засоби застосовуються до конкретних 
проблемних життєвих ситуацій у подат-
ковій сфері; в) має внутрішню струк-
туру, яка відображає внутрішню органі-
зацію, будову досліджуваного механізму; 
г) є частиною загального механізму пра-
вового регулювання, що виражається 
у тому, що: по-перше, у загально-пра-
вовому призначенні досліджуваного 
механізму – це забезпечення режиму 
законності та стану правового порядку 
у відповідній сфері суспільного життя; 
по-друге, у його засадничому підґрунті – в 
основі механізму правового регулювання 
вирішення податкового спору лежать 
загально-правові принципи; по-третє, у 
структурі досліджуваного механізму при-
сутні ті ж елементи, що й у складі загаль-
ного механізму правового регулювання; 
д) має власні завдання та функції, які 
полягають у визначенні та гарантуванні 
належного функціонування правового 

порядку практичного вирішення (розв’я-
зання) юридичних спорів у сфері опо-
даткування; е) реалізується у вигляді 
послідовних і взаємопов’язаних стадій 
та процедур, в ході яких знаходять своє 
практичне втілення відповідні кожній 
із них правові засоби, форми і методи; 
є) починає діяти (функціонувати) винят-
ково внаслідок волевиявлення однієї чи 
обох сторін податкового спору [15].

Висновки. Отже, маємо можливість 
визначити, що податковий спір виникає 
при значних розбіжностях у правових 
позиціях при застосуванні законодав-
ства у сфері оподаткування. Поряд з цим, 
однією із ключових ознак механізму пра-
вового регулювання податкових спорів 
є те, що він починається саме з моменту 
здійснення або вчинення юридично зна-
чимих дій однієї або відразу обох сторін, 
що в подальшому будуть визнані сторо-
нами податкового спору.
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Shkarupa K.V. Principles of legal regulation of tax disputes
The purpose of the article is to form the basis of the mechanism of legal regulation of 

the tax dispute. The relevance of the article lies in the fact that the Order of the Cabinet of 
Ministers of Ukraine dated March 14, 2023 No. 221-r «On the approval of the Government’s 
priority action plan for 2023» initiated the process of adapting the Sustainable Development 
Goals, and among the steps to ensure the achievement of the SDGs, it was recognized as 
necessary to develop the institute mediation and its legal regulation. It is in the Plan of 
Priority Actions of the Government for 2023, paragraph 181 of which foresees the need to 
«implement the mechanism of large-scale deregulation», which provides for the creation 
of favorable conditions for the development of business, reducing the administrative and 
financial burden on it. The article emphasizes that the rule of law, as an element of the 
mechanism of legal regulation of the resolution of a tax dispute, is intended to establish 
appropriate rules of behavior of the parties to such a dispute, as well as other participants 
in the case of its resolution. This happens by enshrining in them (legal norms): material and 
procedural-procedural rights and their guarantees, as well as the obligations of the parties 
to the dispute and other subjects who take or can participate in its resolution; legal order 
(procedure, process) of dispute resolution. It is emphasized that there are narrow and broad 
approaches to defining the elements of the mechanism of legal regulation. A broad approach 
is given, since the list of elements of a narrow approach is unjustified and does not take into 
account a number of important elements. It has been found that the concept of «tax dispute» 
is not fixed at the legislative level, therefore scientists define it at their own discretion based 
on its characteristic elements and properties. It was concluded that a tax dispute arises 
when there are significant differences in legal positions when applying legislation in the field 
of taxation. Along with this, one of the key features of the mechanism of legal regulation 
of tax disputes is that it begins precisely from the moment of implementation or execution 
of legally significant actions by one or both parties, which will later be recognized by the 
parties to the tax dispute.

Key words: legal regulation, tax disputes, legal regulation, elements of legal regulation, 
subjects of a tax dispute.


